

中國夢之行之

傳承之夢

在中國35年改革開放的偉大實踐中，有一個愛國者及其商業王國，一直是其中的先行者、推動者，也是為促進祖國更進一步繁榮發展的資源整合者與創造者。這就是霍英東先生及他的集團。在本輯「中國夢之行」特別策劃專輯報道推出之際，我們專訪了該集團行政總裁、全國人大代表霍震寰先生。

■香港文匯報記者 陳濤



■八十年代，霍英東先生在北京與鄧小平先生合照。



■1992年，霍震寰與李克強總理於當年的全國青聯委員會活動上合照。



■霍英東集團行政總裁霍震寰

劉國權 攝

中國夢先行者

霍英東集團

享 有「愛國商人」美譽的已故全國政協副主席霍英東，畢生為國效力，尤其在國家改革開放過程中貢獻巨大。作為愛國第二代的霍震寰，於1949在香港出生，巧與新中國成立同年；霍震寰少年留學英國，後再轉到加拿大完成大學學業，當年在外國生活多年，一頭長髮加上服飾打扮西化，人離家鄉卻未忘家國觀念，內裡依然是一顆中國心，加上總愛閱讀香港報章，激發他從小對國家大事的關注。霍震寰七十年代初始踏足祖國大地，趕上內地文化大革命的動盪，回望成長，令他感觸良多。

身教愛國 霍老影響至深



霍震寰首次回祖國是大學畢業後的1973年，隨當時新華社香港分社組織的工商界訪問團暢遊廣東及桂林等地，當年國家正處於文革時期封閉狀態，那個年代回內地手續繁複，路線需先經澳門再輾轉到內地，任何東西過關必須登記，檢查非常嚴格，令當時的他感到害怕及陌生；那次行程，祖國河光山色縱然風光明媚，而霍震寰最深感愕然的是物資缺乏及社會落後，「街道兩旁的生果舖，其實只有一兩個爛蘋果，團餐的菜式味道令很多人吃不慣難以下嚥，當年內地同胞的生活水平就可想而知了」。

1975年的冬天，霍震寰首次上北京交流，當年賓館設施陳舊、管理落後的狀況記憶猶新；1980年，霍震寰加入中華總商會，成立了青年委員會，通過很多活動回內地考察，與全國青聯委員接觸後，使中華總商會的會員對國家加深認識；1986年至2000年，霍震寰被邀請擔任全國青聯委員會常委及副主席之職，他表示在青年時期有此良機與內地青年共同為國家做點事情，實質的人生經驗是最寶貴的財富，父親濃濃的愛國情懷，對霍震寰也提供了示範作用，影響深遠，「父親很忙，他不會跟你談如何愛自己的國家，卻做給你看，怎樣去愛國愛民。」身教勝千言萬語，霍震寰印象最深是老父在國家改革開放初期，那份積極參與的熱情和過人膽識，以及每當看到中國向前邁進時，那份打從心底的興奮，堅信「中國人肯做就有希望」。

今天國家的輝煌成就，有賴於領導人的英明及同胞的刻苦，30多年前已故國家領導人鄧小平推動改革開

■擁有803平方公里的南沙將融合粵港澳發展。 資料圖片



寄語青年 掌握優勢為國貢獻

青少年是國家未來的希望，作為培華教育基金會監事及常務委員會主席的霍震寰，提醒香港年輕人，背靠祖國的幸福得來不易，要掌握優勢，同時更應理解凡事有過程，不能未全面認識祖國發展，便片面抽出某一部分處處批評。霍震寰慶幸祖國不再封閉，亦讚嘆中國人聰穎勤勞，正努力與全球接軌，國際影響力正在騰飛；他認為目前海外留學生已放眼中國這個大市場，中國也乘勢吸納更多高科技人才。「畢竟當下最尖端的技術仍未掌握在中國人手中，但願中國未來能更全方位地跨進科學發展層面，更堅實地在富強之路邁步。」

1982年4月成立的香港培華教育基金會，李兆基博士為信託理事會主席，本着育己樹人的理念，為內地培養了大量人才，學員涵蓋少數民族，遍佈中國各地，1994年開始，培華考慮到高級公務員在國家現代化經濟建設和管理工作中的重要性，與中國國際人才交流協會合作，將中國高級公務員到香港培訓作為培華重點資助項目。

發展南沙 示範粵港澳合作



1987年，霍震寰首次隨父親踏足番禺南沙，該地是當年廣東最閉塞、落後、貧困的地區之一，與今天為珠三角交通樞紐的南沙有着天壤之別。目前，南沙港擁有國家一級口岸的客運港，每年運送來往於港澳、南沙的旅客達百萬人次，並擁有深水良港及集裝箱碼頭，成為珠三角水路物流轉運港澳與海外的集散中心，已成為珠江三角洲上一顆璀璨的明珠。

2012年9月6日，國務院則正式批覆同意《廣州南沙新區發展規劃》，明確提出南沙新區將建設成為「粵港澳優質生活圈、新型城市化典範、現代產業新高地、具有世界先進水平的綜合服務樞紐和社會管理服務創新試驗區」的戰略定位，定位為「立足廣州、依託珠三角、連接港澳、服務內地、面向世界」。根據國家「十二五」規劃的內容，廣州南沙打造服務內地、連接港澳的商業服務中心、科技創新中心和教育



■1994年，霍英東、霍震寰等視察南沙貨運實業碼頭。

培訓基地，建設臨港產業配套服務合作區。

作為集團領軍人物，霍震寰見證着南沙躍升至國家新區感到非常鼓舞，並對粵港經濟及交通的融合發展充滿信心。「南沙是廣州市最接近香港地方，身處珠江三角洲和港澳特區的中心位置，新區聯繫香港，建成一座以交通運輸、商貿旅遊、科技資訊為主，擁有優美的環境和配套設施，具有21世紀國際水準和中國特色的現代化海濱新城。」南沙是「霍家夢」，也是粵港合作經濟發展的契機，目前，南沙在配套上已有一定的基礎，擁有國家經濟開發區、海岸線、生態城等，用香港的綜合優勢將南沙打造成推動珠三角產業升級的優質生活圈，打造高水平的現代服務業平台，為珠三角近十萬多家港企轉型升級提供強有力的產業基礎。通過南沙再加強粵港合作，所以在基礎設施方面會加強建設。

近年，橫琴、前海及南沙組成粵港澳自貿區成為熱門話題，霍震寰分析指，橫琴起步最早、離澳門最近，分線管理的特殊通關模式是其重要優勢；前海面積雖小、只有15平方公里，但背靠金融中心香港，可主攻金融、創業投資，也可進行人民幣自由兌換試點；而擁有803平方公里的南沙土地面積最大，地緣上同時融合粵港澳，且適合打造生產性服務業為主的現代產業新高地；故此，他預測三地特性條件將進一步整合。

霍震寰認為香港作為國際城市，有很多好條件，應該利用內地的資源，帶動經濟發展。「多年來，廣東省幾屆政府領導接見全國人大香港代表團，均表示有意引進高素質的外國大學，以凝聚人才於南沙新區，可發揮更具創意和活力的新城。「廣東現面臨生產成本愈來愈高及出口困難，發展將離不開現代服務業及升級轉型的趨勢；南沙新區將來與港澳的合作，將從加工貿易轉向服務業領域，尤其是生產性服務業和高端服務業的合作。」

霍家就是實現「南沙夢」，來圓自己的「中國夢」，霍震寰希望該區經濟繁榮、市民安居樂業，生活高質素。他說：「集團正在參與南沙國際郵輪碼頭及海港城的發展，預計南沙國際郵輪碼頭將會與現在的南沙客運港融合發展，下一步將為規劃中的250萬人口，來配合發展商業設施及住宅。」



■2012年，霍震寰與培華第5期中國西部旅遊發展研討班學員合照。



■霍震寰回內地考察，1977年攝於北京紫禁城。



■霍震寰與父親霍英東視察南沙新技船廠。



■霍震寰見證着南沙躍升至國家新區感到非常鼓舞。圖為他最近南沙考察時攝。



■2011年，作為港區人大代表到黑龍江考察。



■霍震寰為祖國體育事業作貢獻。圖為2010年，他為第16屆廣州亞運會火炬傳遞。 資料圖片



霍東對中華體育振興懷有特殊的感情，也作出了特殊的貢獻。從70年代初期開始，霍英東便為恢復祖國在國際體育組織中的合法席位進行大量的工作。多年來，霍英東集團一直推動和發展體育事業，獎勵在重大國際比賽中取得優異成績的運動員；幫助發展重點運動項目；扶植發展體育科研及其他體育事業。集團還在國內外資助、支援和直接參與組織各種體育活動和場館建設，包括北京亞運會的場館、第一屆世界女子足球錦標賽、美國的春田大學、中國體育歷史博物館、中華武術研究中心、番禺體育館、中山運動場等等。為了支持北京舉辦2008年奧運會，集團2005年擴建了英東游泳館，又率先捐資2億元人民幣興建「水立方」。

霍氏一家可謂是「體育世家」，像父親霍東、大哥霍震寰都非常熱衷國家體育事業一樣，霍震寰對發展體育也尤為熱心；多年來，他把目光從意拳學會投向了香港的武術發展，出於對武術的熱愛，霍震寰還曾親自率領香港武術隊，赴馬來西亞吉隆坡，參加有五十二個國家和地區，六百多名武林高手參加的、規模盛大的第二屆世界武術錦標賽，獲得十多面獎牌，並曾帶領的隊伍在參加第一屆東亞運動會，榮獲二面銀牌、二面銅牌。「希望武術將來能列入奧運項目，將中國國粹發揚世界、傳播中華武藝。」文質彬彬的霍震寰，自幼迷醉武學，十多歲已開始習武，深懂多種拳術，目前為香港武術聯會會長。